
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2

Σχολικές Μονάδες 

Στο κεφάλαιο αυτό εµφανίζονται στοιχεία για τις δηµόσιες σχολικές µονάδες
της πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης που λειτούργησαν κατά το
σχολικό έτος 2003-04. Ειδικότερα, παρουσιάζονται βασικά στοιχεία των σχολι-
κών µονάδων –όπως ο αριθµός, ο τύπος, το µέγεθος των σχολικών µονάδων
και το µέγεθος των τµηµάτων διδασκαλίας– ανά βαθµίδα εκπαίδευσης χωριστά,
µε αναφορά στα νηπιαγωγεία, στα δηµοτικά, στα γυµνάσια, στα λύκεια και τα
ΤΕΕ. Περιλαµβάνονται ακόµη στοιχεία που συνδέονται µε καινοτόµες δράσεις
του Υπουργείου Παιδείας –δράσεις που εφαρµόζονται τα τελευταία χρόνια στο
πλαίσιο της αναµόρφωσης του εκπαιδευτικού συστήµατος και του εκσυγχρονι-
σµού των προγραµµάτων σπουδών– όπως στοιχεία που αφορούν το θεσµό των
ολοήµερων σχολείων, τη λειτουργία τάξεων υποδοχής και φροντιστηριακών
τµηµάτων για τους παλιννοστούντες και τους αλλοδαπούς µαθητές, την ειδική
αγωγή και εκπαίδευση (ατόµων µε ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες) και τη διδα-
σκαλία ξένων γλωσσών.

2.1. Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση: Νηπιαγωγεία

Σκοπός της εκπαίδευσης στο νηπιαγωγείο είναι η συµπλήρωση και η ενίσχυ-
ση της οικογενειακής ανατροφής των νηπίων και η προσαρµογή τους στο φυσι-
κό και κοινωνικό περιβάλλον. Η φοίτηση στα νηπιαγωγεία είναι προαιρετική (ή
και υποχρεωτική σε περιοχές που ορίζονται µε Προεδρικά ∆ιατάγµατα), απευθύ-
νεται σε παιδιά ηλικίας από τεσσάρων ετών και διαρκεί δύο χρόνια. Τα περισ-
σότερα νηπιαγωγεία είναι κρατικά, αλλά υπάρχουν και ορισµένα ιδιωτικά. Λει-
τουργούν τα κοινά και τα ολοήµερα νηπιαγωγεία, καθώς και τα νηπιαγωγεία
ειδικής αγωγής. 

Τα στοιχεία που ακολουθούν αφορούν τα δηµόσια νηπιαγωγεία όλων των
τύπων συνολικά (κοινά, ολοήµερα και νηπιαγωγεία ειδικής αγωγής) που λει-
τούργησαν κατά το σχολικό έτος 2003-04.

Ο πίνακας 2.1.1 παρουσιάζει την κατανοµή των νηπιαγωγείων ανά περιφέ-
ρεια της χώρας. Φαίνεται ότι, στο σύνολο των 5.434 νηπιαγωγείων, ο µεγαλύ-
τερος αριθµός λειτούργησε στις περιφέρειες της Κεντρικής Μακεδονίας (18,7%)
και της Αττικής-Πειραιά (16,5%). Σχετικά µεγάλα ποσοστά νηπιαγωγείων συγκε-
ντρώνουν και οι περιφέρειες της Θεσσαλίας (10,3%), της ∆υτικής Ελλάδας
(8,3%), της Κρήτης (7,8%), της Πελοποννήσου (6,5%) και της Ανατολικής Μακε-
δονίας και Θράκης (6,5%).



Πίνακας 2.1.1. Νηπιαγωγεία ανά περιφέρεια (2003-04)

Στοιχεία για την οργανικότητα των νηπιαγωγείων και την κατανοµή τους ανά
αστικότητα περιοχής εµφανίζουν οι πίνακες 2.1.2 και 2.1.3. 

Προκύπτει (πίνακας 2.1.2) ότι το 48,4% των νηπιαγωγείων ήταν µονοθέσια,
το 48,3% διθέσια και µόνον το 3,3% ήταν τριθέσια ή µεγαλύτερα νηπιαγωγεία. 

Ποσοστό 43,3% επί του συνόλου των νηπιαγωγείων (πίνακας 2.1.3) βρισκό-
ταν σε αγροτικές περιοχές, 40,2% σε αστικές και 16,5% σε ηµιαστικές. Ειδικότε-
ρα, το 72,5% των µονοθέσιων νηπιαγωγείων βρισκόταν σε αγροτικές περιοχές,
ενώ η πλειονότητα των διθέσιων και τριθέσιων ή µεγαλύτερων νηπιαγωγείων
(αντίστοιχα το 62,4% και το 61%) βρισκόταν στις αστικές περιοχές. 

Πίνακας 2.1.2. Νηπιαγωγεία ανά οργανικότητα σχολείου (2003-04)
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Πληροφορίες για το µέγεθος των νηπιαγωγείων µε βάση το µαθητικό πλη-
θυσµό, ανά οργανικότητα σχολείου και περιφέρεια της χώρας, δίνει ο πίνακας
2.1.4. 

Φαίνεται ότι κατά το σχολικό έτος 2003-04 φοιτούσαν, κατά µέσο όρο, 24
µαθητές ανά νηπιαγωγείο1: η συντριπτική πλειονότητα των νηπιαγωγείων,
ποσοστό 84,4%, ήταν µικρά σχολεία, µε λιγότερους από 40 µαθητές, 15,6% των
νηπιαγωγείων είχε από 41 έως 80 µαθητές, ενώ µόνον 1‰ είχε περισσότερους
από 81 µαθητές. 

Στα µονοθέσια νηπιαγωγεία φοιτούσαν, κατά µέσο όρο, 12 µαθητές, στα
διθέσια 35 µαθητές και στα τριθέσια ή µεγαλύτερα νηπιαγωγεία 42 µαθητές.
Αξίζει να σηµειωθεί ότι τα επτά στα δέκα διθέσια νηπιαγωγεία (ποσοστό 71,5%)
είχαν µέχρι 40 µαθητές, ενώ ένα σηµαντικό ποσοστό (28,4%), τα τρία στα δέκα
διθέσια νηπιαγωγεία, λειτουργούσαν µε αριθµό µαθητών µεταξύ 41 έως 80. Η
πλειονότητα των τριθέσιων ή µεγαλύτερων νηπιαγωγείων (ποσοστό 53,7%)
είχε 41 έως 80 µαθητές, ενώ µέχρι 40 µαθητές είχε το 46,3%. Εξετάζοντας το
µέγεθος των νηπιαγωγείων ανά περιφέρεια, προκύπτει ότι η Ήπειρος είχε το
µικρότερο αριθµό µαθητών ανά νηπιαγωγείο (15 µαθητές ανά σχολική µονάδα),
ενώ το µεγαλύτερο αριθµό µαθητών ανά σχολική µονάδα είχαν οι περιφέρειες
της Αθήνας και του Πειραιά (35 µαθητές) και της Κεντρικής Μακεδονίας (27
µαθητές).
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1. Τα στοιχεία του δείκτη προέρχονται από τη διαίρεση του συνολικού αριθµού των φοιτώ-
ντων µαθητών σε όλους τους τύπους των δηµόσιων νηπιαγωγείων (κοινά, ολοήµερα, ειδικής
αγωγής) µε το συνολικό αριθµό των νηπιαγωγείων (των παραπάνω τύπων) που λειτούργησαν
κατά το σχολικό έτος 2003-04. 
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Σηµαντική ένδειξη ποιότητας της εκπαιδευτικής διαδικασίας αποτελεί το
µέγεθος ενός τµήµατος διδασκαλίας, αφού ένα µικρό σε αριθµό µαθητών τµήµα
θεωρείται ότι επιτρέπει την εξατοµικευµένη ανταπόκριση στις ανάγκες των
µαθητών και διευκολύνει την αποτελεσµατική διοίκηση και οργάνωση της
τάξης. Ο πίνακας 2.1.5 παρέχει στοιχεία για το µέγεθος των τµηµάτων των
νηπιαγωγείων ανά περιφέρεια της χώρας, µε βασική αναφορά στο δείκτη «µα-
θητές ανά τµήµα»2. Προκύπτει ότι, το σχολικό έτος 2003-04 φοιτούσαν, κατά
µέσο όρο, 15,7 µαθητές ανά τµήµα: το µέγιστο ποσοστό των τµηµάτων των
νηπιαγωγείων (78,5%) ήταν µικρά τµήµατα (είχαν µέχρι 20 µαθητές), ποσοστό
15,7% ήταν µεσαία τµήµατα (µε 21 έως 25 µαθητές), ενώ µόνον το 5,8% των
τµηµάτων ήταν µεγάλα τµήµατα (µε 26 µαθητές και άνω). Εξετάζοντας το µέγε-
θος των τµηµάτων των νηπιαγωγείων ανά περιφέρεια, προκύπτει ότι ο µέσος
αριθµός µαθητών ανά τµήµα παρουσιάζει σηµαντικές διαφοροποιήσεις, που
κυµαίνονται από 11,6 µαθητές στη Θεσσαλία έως 19,7 µαθητές στην περιφέρεια
της Αττικής και του Πειραιά. Είναι σηµαντικό να αναφερθεί ότι η συντριπτική
πλειονότητα των τµηµάτων των νηπιαγωγείων σε όλες τις περιφέρειες της
χώρας ήταν µικρά τµήµατα. Ενδεικτικά αναφέρονται οι περιφέρειες της Θεσσα-
λίας, της Ηπείρου και του Βορείου Αιγαίου, όπου αντίστοιχα το 93,5%, 89,8% και
88,1% των τµηµάτων των νηπιαγωγείων λειτουργούσαν µε 20 ή και λιγότερους
µαθητές. Φαίνεται ότι οι περιφέρειες της Αττικής-Πειραιά και του Νοτίου Αιγαί-
ου, συγκεντρώνουν συγκριτικά το µεγαλύτερο αριθµό (αντίστοιχα 11,8% και
11,7%) πολυπληθών τµηµάτων (µε 26 µαθητές και άνω). Τα παραπάνω στοιχεία
αποτυπώνονται σχηµατικά στα διαγράµµατα 2.1 και 2.2.
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2. Τα στοιχεία του δείκτη προέρχονται από τη διαίρεση του συνολικού αριθµού των φοιτώ-
ντων µαθητών σε όλους τους τύπους των δηµόσιων νηπιαγωγείων (κοινά, ολοήµερα, ειδικής
αγωγής) µε το συνολικό αριθµό των τµηµάτων (κανονικών και ολοήµερων) που λειτούργησαν σε
αυτά κατά το σχολικό έτος 2003-04.
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∆ιάγραµµα 2.2. Κατανοµή τµηµάτων νηπιαγωγείων ανά µέγεθος (2003-04)

2.2. Πρωτοβάθµια Εκπαίδευση: ∆ηµοτικά Σχολεία

Σκοπός του δηµοτικού σχολείου είναι να θέσει τις βάσεις της αγωγής των
µαθητών της πρώτης σχολικής ηλικίας. Η φοίτηση στο δηµοτικό σχολείο είναι
υποχρεωτική, απευθύνεται σε παιδιά ηλικίας από έξι ετών και διαρκεί έξι χρό-
νια. Περιλαµβάνει αντίστοιχα τις τάξεις Α΄, Β΄, Γ΄, ∆΄, Ε΄ και ΣΤ΄. Τα δηµοτικά
σχολεία είναι δηµόσια ή ιδιωτικά. Ανάλογα µε τα προγράµµατά τους τα δηµόσια
δηµοτικά σχολεία διακρίνονται σε κοινά ή ολοήµερα, πειραµατικά, διαπολιτισµι-
κά και ειδικής αγωγής. 

Τα στοιχεία που περιλαµβάνονται στην ενότητα αυτή αφορούν τα δηµόσια
δηµοτικά σχολεία όλων των τύπων συνολικά (κοινά, ολοήµερα, πειραµατικά,
διαπολιτισµικά, ειδικής αγωγής) που λειτούργησαν κατά το σχολικό έτος 2003-
04. 

Ο πίνακας 2.2.1 παρουσιάζει την κατανοµή των δηµοτικών σχολείων ανά
περιφέρεια της χώρας. Φαίνεται ότι σηµαντικό ποσοστό των δηµοτικών σχολεί-
ων της χώρας (ποσοστό 16,8%) βρισκόταν στην περιφέρεια της Αττικής και του
Πειραιά και ένα επίσης σηµαντικό ποσοστό (15,8%) στην περιφέρεια της Κεντρι-
κής Μακεδονίας. Ακολουθούν οι περιφέρειες της ∆υτικής Ελλάδας (10,5%), της
Θεσσαλίας (10,4%), της Πελοποννήσου (7,6%), της Κρήτης (7,4%) και της Στερε-
άς Ελλάδας (7,4%).
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Πίνακας 2.2.1. ∆ηµοτικά σχολεία ανά περιφέρεια (2003-04)

Στοιχεία για την οργανικότητα των δηµοτικών σχολείων και την κατανοµή
τους ανά αστικότητα περιοχής παρέχουν οι πίνακες 2.2.2 και 2.2.3.

Από τα στοιχεία του πίνακα 2.2.2 προκύπτει ότι τα περισσότερα δηµοτικά
σχολεία ήταν εξαθέσια (23,6%) ή δωδεκαθέσια (20,1%). Αξίζει να σηµειωθεί ότι
τα ολιγοθέσια σχολεία (µονοθέσια, διθέσια και τριθέσια) αντιπροσώπευαν στο
σύνολό τους το 36,6% των δηµοτικών σχολείων (13,9% ήταν µονοθέσια, 14,1%
διθέσια και 8,6% τριθέσια). 

Ο πίνακας 2.2.3 δείχνει ότι η πλειονότητα των δηµοτικών σχολείων (ποσο-
στό 49%) βρισκόταν σε αγροτικές περιοχές, ποσοστό 37,1% σε αστικές και το
13,9% σε ηµιαστικές. Το µεγαλύτερο ποσοστό των δηµοτικών σχολείων στις
αστικές περιοχές ήταν δωδεκαθέσια (46,1%), στις ηµιαστικές εξαθέσια (42%),
ενώ στις αγροτικές µονοθέσια (27,6%) ή διθέσια (26,6%). Παρατηρούµε ακόµη
ότι τα οκταθέσια ή και µεγαλύτερα δηµοτικά βρίσκονταν κυρίως στις αστικές
περιοχές (δηλαδή το 85% των δωδεκαθέσιων δηµοτικών, το 76,5% των δεκα-
θέσιων, το 75% των εντεκαθέσιων, το 74,3% των δεκατριθέσιων και µεγαλύτε-
ρων σχολείων, το 66,4% των εννεαθέσιων και το 56% των οκταθέσιων δηµοτι-
κών). Στις αγροτικές περιοχές λειτουργούσε η µεγάλη πλειονότητα των µονο-
θέσιων, διθέσιων, τριθέσιων, τετραθέσιων και πενταθέσιων σχολείων (αντί-
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στοιχα ποσοστά 97,1%, 92,7%, 89,5%, 79,3%, 82,4%). Τα εξαθέσια και επταθέσια
δηµοτικά παρουσιάζονται περισσότερο ισοκατανεµηµένα ανάµεσα στις περιο-
χές. 

Πίνακας 2.2.2. ∆ηµοτικά σχολεία ανά οργανικότητα του σχολείου (2003-04)
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Ο επόµενος πίνακας (2.2.4) δίνει πληροφορίες για το µέγεθος των δηµοτι-
κών σχολείων µε βάση τον αριθµό των φοιτώντων µαθητών ανά σχολείο3 και
την κατανοµή του στοιχείου αυτού ανά περιφέρεια της χώρας. 

Φαίνεται ότι το σχολικό έτος 2003-04 φοιτούσαν, κατά µέσο όρο, 107 µαθη-
τές ανά δηµοτικό σχολείο. Τα έξι στα δέκα δηµοτικά (ποσοστό 60,7%) ήταν σχο-
λεία µε µικρό αριθµό µαθητών –είχαν µέχρι 120 µαθητές– το 28% είχε από 121
έως 240 µαθητές και το 11,3% είχε περισσότερους από 241 µαθητές. Όσον
αφορά το µέγεθος των δηµοτικών σχολείων ανά περιφέρεια, προκύπτει ότι στην
Ήπειρο καταγράφεται ο µικρότερος αριθµός µαθητών ανά σχολική µονάδα (62
µαθητές), ενώ ο µεγαλύτερος αριθµός µαθητών ανά σχολική µονάδα εµφανίζε-
ται στις περιφέρειες της Αθήνας-Πειραιά (186 µαθητές) και της Κεντρικής
Μακεδονίας (130 µαθητές). 

Το µέγεθος των τµηµάτων των δηµοτικών σχολείων και η περιφερειακή
κατανοµή τους µε βάση το δείκτη «µαθητές ανά τµήµα»4, αποτυπώνεται στον
πίνακα 2.2.5. 

Από τα στοιχεία του πίνακα προκύπτει ότι στα δηµοτικά σχολεία φοιτούσαν
κατά µέσο όρο 14,7 µαθητές ανά τµήµα. Η συντριπτική πλειονότητα των τµηµά-
των (72,2%) των δηµοτικών ήταν µικρά τµήµατα (µέχρι 20 µαθητές). Μεσαία (21
έως 25 µαθητές) ήταν το 21% των τµηµάτων και µόνον το 6,8% ήταν µεγαλύτε-
ρα τµήµατα (26 µαθητές και άνω). Ο µέσος αριθµός µαθητών ανά τµήµα παρου-
σιάζει αξιοσηµείωτες περιφερειακές διακυµάνσεις: κυµαίνεται από 9,9 µαθητές
ανά τµήµα στην Ήπειρο έως 20,6 µαθητές στην περιφέρεια της Αττικής και του
Πειραιά. Είναι σηµαντικό να αναφερθεί ότι η συντριπτική πλειονότητα των δηµο-
τικών σχολείων σε όλες τις περιφέρειες, εκτός της Αττικής και του Πειραιά, λει-
τουργούσε µε µικρά τµήµατα (µέχρι 20 µαθητές). Ενδεικτικά αναφέρονται οι
περιφέρειες του Βορείου Αιγαίου, της Ηπείρου και της Θεσσαλίας, όπου αντί-
στοιχα το 89,2%, 87,9% και 87,4% των τµηµάτων των δηµοτικών που λειτουρ-
γούσαν κατά το σχολικό έτος 2003-04 ήταν τµήµατα µικρότερα των 20 µαθητών.

Τα διαγράµµατα 2.3 και 2.4 αποτυπώνουν αντίστοιχα το µέσο αριθµό των
φοιτώντων µαθητών κατά τµήµα δηµοτικού σχολείου ανά περιφέρεια της
χώρας και την κατανοµή των τµηµάτων των δηµοτικών ανά µέγεθος στο σύνο-
λο της χώρας κατά τη σχολική χρονιά 2003-04. 
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3 .Τα στοιχεία του δείκτη προέρχονται από τη διαίρεση του συνολικού αριθµού των φοιτώ-
ντων µαθητών σε όλους τους τύπους των δηµόσιων δηµοτικών σχολείων (π.χ. κανονικά, ολοή-
µερα, ειδικής αγωγής) µε το συνολικό αριθµό των δηµοτικών σχολείων (των παραπάνω τύπων)
που λειτούργησαν κατά το σχολικό έτος 2003-04.

4 .Τα στοιχεία του δείκτη προέρχονται από τη διαίρεση του συνολικού αριθµού των φοιτώ-
ντων µαθητών σε όλους τους τύπους των δηµόσιων δηµοτικών σχολείων µε το συνολικό αριθµό
των κανονικών τµηµάτων που λειτούργησαν στα δηµοτικά σχολεία κατά το σχολικό έτος 2003-04.
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∆ιάγραµµα 2.4. Κατανοµή τµηµάτων δηµοτικών σχολείων
ανά µέγεθος (2003-04)

2.3. Πρώτος Κύκλος ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης: Γυµνάσια

Σκοπός του γυµνασίου είναι να συµπληρώσει την εγκύκλιο µόρφωση των
εφήβων και να συµβάλλει στην εµπέδωσή της. Η φοίτηση στο γυµνάσιο είναι
υποχρεωτική, απευθύνεται σε µαθητές 12-15 ετών και διαρκεί τρία χρόνια.
Υπάρχουν δηµόσια και ιδιωτικά γυµνάσια. Τα δηµόσια γυµνάσια είναι γενικής
κατεύθυνσης, ηµερήσια ή εσπερινά γυµνάσια (στα οποία φοιτούν εργαζόµενοι
νέοι άνω των 14 ετών). Λειτουργούν, επίσης, διαπολιτισµικά γυµνάσια (µε ειδι-
κό αναλυτικό πρόγραµµα για την κάλυψη των αναγκών των παιδιών των επα-
ναπατριζοµένων ελλήνων και των αλλοδαπών), µουσικά γυµνάσια, πειραµατικά
γυµνάσια, γυµνάσια µε τµήµατα αθλητικής διευκόλυνσης, γυµνάσια ειδικής
αγωγής και εκκλησιαστικά γυµνάσια. 

Τα στοιχεία που ακολουθούν αφορούν τα δηµόσια γυµνάσια όλων των
τύπων συνολικά (π.χ. ηµερήσια, εσπερινά, µουσικά, εκκλησιαστικά κ.λπ.), που
λειτούργησαν κατά το σχολικό έτος 2003-04.

Ο πίνακας 2.3.1 παρουσιάζει τα δηµόσια γυµνάσια ανά περιφέρεια της
χώρας. Το ένα τέταρτο περίπου των γυµνασίων (ποσοστό 24,5%) βρισκόταν στην
περιφέρεια της Αττικής και του Πειραιά, ενώ το 16,3% στην περιφέρεια της
Κεντρικής Μακεδονίας. Σηµαντικό ποσοστό γυµνασίων συγκεντρώνουν, επίσης,
οι περιφέρειες της Θεσσαλίας (8%), της ∆υτικής Ελλάδας (7,9%), της Στερεάς
Ελλάδας (6,6%), της Πελοποννήσου (6,6%), της Κρήτης (5,8%) και της Ανατολι-
κής Μακεδονίας και Θράκης (5,7%).
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Πίνακας 2.3.1. Γυµνάσια ανά περιφέρεια (2003-04)

Οι επόµενοι πίνακες 2.3.2 και 2.3.3 παρουσιάζουν τα γυµνάσια ανά ειδικό-
τερο τύπο σχολείου και την κατανοµή τους ανά περιφέρεια της χώρας.

Σύµφωνα µε τον πίνακα 2.3.2, ποσοστό 96% επί του συνόλου των γυµνασίων
ήταν ηµερήσια και 4% εσπερινά. Από τα ηµερήσια γυµνάσια το 91,1% λειτουργού-
σε ως γενικής κατεύθυνσης (χωρίς ειδίκευση), το 3% διέθετε τµήµατα αθλητικής
διευκόλυνσης, το 2,1% ήταν γυµνάσια ειδικής αγωγής, το 1,8% ήταν µουσικά
γυµνάσια, το 1,3% πειραµατικά, το 4‰ διαπολιτισµικά και το 3‰ εκκλησιαστικά.

Η περιφερειακή κατανοµή των γυµνασίων ανά τύπο σχολείου καταγράφεται
στον πίνακα 2.3.3.

Πίνακας 2.3.2. Γυµνάσια ανά τύπο σχολείου (2003-04)
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Όσον αφορά το µέγεθος των γυµνασίων µε βάση το µαθητικό πληθυσµό
(πίνακας 2.3.4), πρoκύπτει ότι το σχολικό έτος 2003-04 φοιτούσαν, κατά µέσο
όρο, 165 µαθητές ανά γυµνάσιο5. Έξι στα δέκα γυµνάσια (ποσοστό 62,2%) είχαν
µέχρι 200 µαθητές, περίπου 4 στα δέκα (ποσοστό 36,4%) είχαν από 201 έως 400
µαθητές και µόνον 1,4% είχε από 401 και άνω µαθητές. Η περιφερειακή κατα-
νοµή των παραπάνω στοιχείων δείχνει ότι η Ήπειρος είχε τον µικρότερο αριθµό
µαθητών ανά σχολική µονάδα (110 µαθητές), ενώ σχεδόν διπλάσιο αριθµό
µαθητών ανά σχολική µονάδα συγκεντρώνουν οι περιφέρειες της Αθήνας-Πει-
ραιά (221 µαθητές) και της Κρήτης (180 µαθητές).

Τέλος, ο πίνακας 2.3.5 παρουσιάζει το µέγεθος των τµηµάτων των γυµνα-
σίων ανά περιφέρεια της χώρας, µε αναφορά στους µαθητές που αντιστοιχούν
ανά τµήµα6. 

Προκύπτει ότι ο µέσος όρος µαθητών ανά τµήµα στο σύνολο των γυµνασίων
ήταν 21,7 µαθητές. Το ένα τρίτο των τµηµάτων των γυµνασίων (ποσοστό 34,7%)
ήταν τµήµατα µικρότερα των 20 µαθητών. Ποσοστό 43,3% των τµηµάτων των
γυµνασίων ήταν των 21 έως 25 µαθητών, ενώ αξιοσηµείωτο ποσοστό τµηµά-
των (22%) ήταν των 26 µαθητών ή και µεγαλύτερα. 

Ο µέσος αριθµός µαθητών ανά τµήµα στα γυµνάσια ποικίλλει ανάµεσα στις
περιφέρειες της χώρας, από 18,2 µαθητές στο Βόρειο Αιγαίο έως 23,4 µαθητές
στην περιφέρεια της Αττικής και του Πειραιά. Ικανοποιητικό ποσοστό των τµη-
µάτων των γυµνασίων σε όλες τις περιφέρειες, εκτός της Αττικής και του Πει-
ραιά, ήταν των 20 µαθητών ή και µικρότερα. Ενδεικτικά αναφέρονται οι περιφέ-
ρειες του Βορείου Αιγαίου, της Ηπείρου και της ∆υτικής Μακεδονίας, όπου,
αντίστοιχα, το 62,5%, 52,5% και 50,6% των τµηµάτων των γυµνασίων ήταν µι-
κρότερα των 20 µαθητών.

Τα διαγράµµατα 2.5 και 2.6 απεικονίζουν αντίστοιχα το µέσο αριθµό των
φοιτώντων µαθητών κατά τµήµα γυµνασίου ανά περιφέρεια της χώρας και την
κατανοµή των τµηµάτων των γυµνασίων ανά µέγεθος στο σύνολο της χώρας
κατά τη σχολική χρονιά 2003-04. 

5. Τα στοιχεία του δείκτη προέρχονται από τη διαίρεση του συνολικού αριθµού των φοιτώ-
ντων µαθητών σε όλους τους τύπους των δηµόσιων γυµνασίων (γενικής κατεύθυνσης, µουσικών,
πειραµατικών, εσπερινών κ.λπ.) µε το συνολικό αριθµό των γυµνασίων (των παραπάνω τύπων)
που λειτούργησαν κατά το σχολικό έτος 2003-04.

6. Τα στοιχεία του δείκτη προέρχονται από τη διαίρεση του συνολικού αριθµού των φοιτώ-
ντων µαθητών σε όλους τους τύπους των γυµνασίων µε το συνολικό αριθµό των κανονικών τµη-
µάτων που λειτούργησαν σε αυτά κατά το σχολικό έτος 2003-04.
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∆ιάγραµµα 2.6. Κατανοµή τµηµάτων γυµνασίων ανά µέγεθος (2003-04)

2.4. ∆εύτερος Κύκλος ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης: Ενιαία Λύκεια
Τα ενιαία λύκεια εντάσσονται στη µετα-υποχρεωτική δευτεροβάθµια εκπαί-

δευση (δεύτερος κύκλος δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης). Σκοπός του ενιαίου
λυκείου είναι να προσφέρει ευρύτερη µόρφωση από τη γυµνασιακή, σε όσους
νέους προορίζονται για εκπαίδευση ανώτερου επιπέδου και δεξιότητες οι οποί-
ες θα διευκολύνουν την πρόσβαση των αποφοίτων, κατόπιν εξειδίκευσης και
κατάρτισης, στην αγορά εργασίας. Τα ενιαία λύκεια µπορεί να είναι δηµόσια ή
ιδιωτικά, ηµερήσια ή εσπερινά. Η φοίτηση στο ενιαίο λύκειο είναι τριετής, ενώ
όταν λειτουργεί ως εσπερινό η φοίτηση γίνεται τετραετής. Τα ηµερήσια ενιαία
λύκεια µπορεί να είναι γενικής κατεύθυνσης, λύκεια µε τάξεις αθλητικής διευ-
κόλυνσης, µουσικά λύκεια, πειραµατικά λύκεια, διαπολιτισµικά λύκεια, λύκεια
ειδικής αγωγής και εκκλησιαστικά λύκεια. Στην πρώτη τάξη του ενιαίου λυκεί-
ου, η οποία είναι τάξη προσανατολισµού, διδάσκονται µαθήµατα γενικής παιδεί-
ας και µαθήµατα επιλογής. Τα µαθήµατα της δεύτερης και τρίτης τάξης περιλαµ-
βάνουν µαθήµατα γενικής παιδείας, µαθήµατα κατευθύνσεων και µαθήµατα επι-
λογής. Τα µαθήµατα κατευθύνσεων χωρίζονται σε µαθήµατα θεωρητικής, θετι-
κής και τεχνολογικής κατεύθυνσης. 

Τα στοιχεία που ακολουθούν αφορούν τα δηµόσια ενιαία λύκεια όλων των
τύπων (π.χ. ενιαία λύκεια χωρίς ειδίκευση, πειραµατικά, µουσικά, εσπερινά
κ.λπ.), που λειτούργησαν κατά το σχολικό έτος 2003-04. 

Τα δηµόσια ενιαία λύκεια και η περιφερειακή κατανοµή τους παρουσιάζονται
στον πίνακα 2.4.1. Προκύπτει ότι περίπου το ένα τρίτο των λυκείων της χώρας
(ποσοστό 28,1%) βρισκόταν στην περιφέρεια της Αττικής και του Πειραιά και ένα
σηµαντικό ποσοστό (14,9%) στην περιφέρεια της Κεντρικής Μακεδονίας. Αρκε-
τά µεγάλο ποσοστό ενιαίων λυκείων συγκεντρώνουν και οι περιφέρειες της
∆υτικής Ελλάδας (7,6%), της Θεσσαλίας (7,6%), της Στερεάς Ελλάδας (7,2%) και
της Πελοποννήσου (7,1%).
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Πίνακας 2.4.1. Ενιαία λύκεια ανά περιφέρεια (2003-04)

Η κατανοµή των ενιαίων λυκείων ανά τύπο σχολείου (πίνακας 2.4.2) δείχνει
ότι τα ηµερήσια ενιαία λύκεια αντιπροσώπευαν το 95% του συνόλου, ενώ τα
εσπερινά το 5%. Ποσοστό 93,2% των ηµερησίων ενιαίων λυκείων ήταν γενικής
κατεύθυνσης (χωρίς ειδίκευση), ποσοστό 2,1% ήταν µουσικά, 1,6% πειραµατικά,
1,3% εκκλησιαστικά, το 8‰ των λυκείων διέθετε τµήµατα αθλητικής διευκό-
λυνσης, το 6‰ ήταν ειδικής αγωγής και το 3‰ ήταν διαπολιτισµικά λύκεια.

H περιφερειακή κατανοµή των ενιαίων λυκείων ανά ειδικότερο τύπο σχο-
λείου παρουσιάζεται στον πίνακα 2.4.3. 

Πίνακας 2.4.2. Ενιαία λύκεια ανά τύπο σχολείου (2003-04)
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Όσον αφορά το µέγεθος των ενιαίων λυκείων µε βάση τον αριθµό των φοι-
τώντων µαθητών (πίνακας 2.4.4), φαίνεται ότι το σχολικό έτος 2003-04 φοι-
τούσαν, κατά µέσο όρο, 180 µαθητές ανά λύκειο7, ενώ η πλειονότητα των λυκεί-
ων (ποσοστό 59,1%) είχε µέχρι 200 µαθητές. Μεγάλο ποσοστό (36,1%) διέθετε
από 201 έως 400 µαθητές και το 4,8% είχε από 401 και άνω µαθητές. Εξετάζο-
ντας το µέγεθος των λυκείων ανά περιφέρεια προκύπτει ότι στο Νότιο Αιγαίο
καταγράφεται ο µικρότερος αριθµός µαθητών ανά σχολική µονάδα (97 µαθητές),
ενώ διπλάσιος και πλέον αριθµός µαθητών ανά σχολική µονάδα εµφανίζεται
στις περιφέρειες της ∆υτικής Μακεδονίας (234 µαθητές), της Αθήνας και Πει-
ραιά (220 µαθητές), της Κεντρικής Μακεδονίας και Κρήτης (200 µαθητές).

Τέλος, ο πίνακας 2.4.5 δίνει πληροφορίες για το µέγεθος των τµηµάτων των
λυκείων µε βάση το δείκτη «µαθητές ανά τµήµα»8. 

Προκύπτει ότι στα λύκεια φοιτούσαν κατά µέσο όρο 22,1 µαθητές ανά τµήµα.
Τρία στα δέκα τµήµατα των λυκείων (ποσοστό 31,9%) ήταν µικρά τµήµατα (µέχρι
20 µαθητές), 43,9% µεσαία τµήµατα (µε 21 έως 25 µαθητές), ενώ ένα αξιοση-
µείωτο ποσοστό (24,3%) ήταν πολυπληθή τµήµατα (26 ή και περισσότερων
µαθητών). 

Η αναλογία µαθητών ανά τµήµα παρουσιάζει σχετικές διαφοροποιήσεις ανά-
µεσα στις περιφέρειες της χώρας: κυµαίνεται από 17,5 µαθητές στο Βόρειο
Αιγαίο έως 23,3 µαθητές στην περιφέρεια της Κεντρικής Μακεδονίας. Αξιόλογο
ποσοστό των τµηµάτων των λυκείων στις περιφέρειες του Βορείου Αιγαίου
(67,9%) και του Νοτίου Αιγαίου (53,5%) ήταν τµήµατα µε λιγότερους από είκοσι
µαθητές. Σηµαντικό ποσοστό των τµηµάτων των λυκείων σε όλες τις περιφέ-
ρειες της χώρας ήταν των 21 - 25 µαθητών. Ενδεικτικά αναφέρονται οι περιφέ-
ρειες της Αττικής και του Πειραιά, της ∆υτικής Μακεδονίας και της Κρήτης, όπου
αντίστοιχα το 49,9%, 49,6% και 46,9% των τµηµάτων των λυκείων ήταν µεσαία
τµήµατα. 

Τα διαγράµµατα 2.7 και 2.8 απεικονίζουν αντίστοιχα το µέσο αριθµό των
φοιτώντων µαθητών κατά τµήµα ενιαίου λυκείου ανά περιφέρεια της χώρας και
την κατανοµή των τµηµάτων των ενιαίων λυκείων ανά µέγεθος στο σύνολο της
χώρας κατά τη σχολική χρονιά 2003-04. 
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7. Τα στοιχεία του δείκτη προέρχονται από τη διαίρεση του συνολικού αριθµού των φοιτώ-
ντων µαθητών σε όλους τους τύπους των δηµόσιων ενιαίων λυκείων (γενικής κατεύθυνσης, πει-
ραµατικών, µουσικών, εσπερινών κ.λπ.) µε το συνολικό αριθµό των λυκείων (των παραπάνω
τύπων) που λειτούργησαν κατά το σχολικό έτος 2003-04.

8. Τα στοιχεία του δείκτη προέρχονται από τη διαίρεση του συνολικού αριθµού των φοιτώ-
ντων µαθητών σε όλους τους τύπους των ενιαίων λυκείων (γενικής κατεύθυνσης, πειραµατικών,
µουσικών, εσπερινών κ.λπ.) µε το συνολικό αριθµό των κανονικών τµηµάτων που λειτούργησαν
σε αυτά κατά το σχολικό έτος 2003-04.
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∆ιάγραµµα 2.8. Κατανοµή τµηµάτων ενιαίων λυκείων ανά µέγεθος (2003-04)

2.5. ∆εύτερος Κύκλος ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης: ΤΕΕ

Εναλλακτική δυνατότητα συνέχισης σπουδών στη µετα–υποχρεωτική δευτε-
ροβάθµια εκπαίδευση (στον δεύτερο κύκλο δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης)
παρέχουν τα Τεχνικά Επαγγελµατικά Εκπαιδευτήρια (ΤΕΕ). Στόχος των ΤΕΕ,
πέραν της ενίσχυσης των γενικών γνώσεων, είναι η µετάδοση σύγχρονων και
εξειδικευµένων τεχνικών και επαγγελµατικών γνώσεων, η καλλιέργεια δεξιο-
τήτων και η διαµόρφωση επαγγελµατικής συνείδησης, ώστε οι απόφοιτοι να
ενταχθούν επαρκώς καταρτισµένοι στην αγορά εργασίας και να µπορέσουν να
συµβάλουν στην ποσοτική και ποιοτική ανάπτυξη της παραγωγής. Λειτουργούν
ηµερήσια και εσπερινά ΤΕΕ. Στα ηµερήσια ΤΕΕ φοιτούν µαθητές που δεν εργά-
ζονται, από 14 ετών και άνω, ενώ στα εσπερινά φοιτούν αποκλειστικά εργαζό-
µενοι ηλικίας µέχρι και 50 ετών. Λειτουργούν επίσης ΤΕΕ ειδικής αγωγής για
άτοµα µε ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες. Η φοίτηση στα ΤΕΕ διαιρείται σε δυο
κύκλους. Ο πρώτος διαρκεί δύο χρόνια και ο δεύτερος ένα χρόνο. Για τα εσπε-
ρινά προστίθεται ένα έτος για τον πρώτο κύκλο και ένα εξάµηνο για το δεύτερο
κύκλο. Οι δύο κύκλοι είναι αυτοτελείς και χορηγούν πτυχίο. Και στους δύο
κύκλους λειτουργούν οι τοµείς (π.χ. µηχανολογικός, ηλεκτρονικός, κατασκευ-
ών, οικονοµίας-διοίκησης), οι οποίοι διαιρούνται σε επιµέρους ειδικότητες. Τα
µαθήµατα και στους δύο κύκλους περιλαµβάνουν µαθήµατα γενικής παιδείας
και µαθήµατα ειδικότητας.

Τα στοιχεία στους επόµενους πίνακες αφορούν τα δηµόσια ΤΕΕ όλων των
τύπων (ηµερήσια, εσπερινά και ειδικής αγωγής) που λειτούργησαν κατά το σχο-
λικό έτος 2003-04.

Ο πίνακας 2.5.1 δίνει την κατανοµή των δηµοσίων ΤΕΕ ανά περιφέρεια. Από
τα στοιχεία προκύπτει ότι οι περιφέρειες µε το µεγαλύτερο αριθµό ΤΕΕ ήταν η
Αττική – Πειραιάς (24%), η Κεντρική Μακεδονία (15,6%) και η Θεσσαλία (9,1%).
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Πίνακας 2.5.1. ΤΕΕ ανά περιφέρεια (2003-04)

Σύµφωνα µε τα στοιχεία του πίνακα 2.5.2, στο σύνολο των 462 ΤΕΕ, ποσοστό
90,9% ήταν ηµερήσια –χωρίς ειδίκευση (90%) και ειδικής αγωγής (0,9%)– και
9,1% εσπερινά. Η κατανοµή των ΤΕΕ ανά περιφέρεια και τύπο σχολείου είναι η
ακόλουθη:

Πίνακας 2.5.2. ΤΕΕ ανά περιφέρεια και τύπο (2003-04)
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Στον πίνακα 2.5.3 καταγράφεται το µέγεθος των ΤΕΕ µε βάση τον αριθµό των
φοιτώντων µαθητών ανά περιφέρεια της χώρας. 

Προκύπτει ότι το σχολικό έτος 2003-04 φοιτούσαν, κατά µέσο όρο, 244
µαθητές ανά σχολική µονάδα9. Το 41,3% των ΤΕΕ διέθετε µέχρι 200 µαθητές, το
43,5% είχε από 201 έως 400 µαθητές, το 12,8% είχε από 401 έως 600 µαθητές
και µόνον το 2,4% είχε περισσότερους από 601 µαθητές. Από την περιφερειακή
κατανοµή των παραπάνω στοιχείων φαίνεται ότι το Βόρειο Αιγαίο παρουσιάζει
το µικρότερο αριθµό µαθητών ανά σχολική µονάδα (119 µαθητές), ενώ σχεδόν
τριπλάσιο αριθµό µαθητών ανά σχολική µονάδα εµφανίζει η περιφέρεια της
Αττικής και του Πειραιά (329 µαθητές) και ακολουθεί η περιφέρεια της Κεντρι-
κής Μακεδονίας (305 µαθητές).

Ως προς το µέγεθος των τµηµάτων των ΤΕΕ (πίνακας 2.5.4), σηµειώνεται ότι
αναλογούσαν, κατά µέσο όρο, 16,1 µαθητές ανά τµήµα10: σηµαντικό ποσοστό των
τµηµάτων των ΤΕΕ (74,1%) είχε 20 ή και λιγότερους µαθητές, 14,4% ήταν µεσαία
τµήµατα (21 έως 25 µαθητές), ενώ το 11,5% των τµηµάτων ήταν µεγάλα τµήµα-
τα (26 µαθητές και άνω). Η περιφερειακή κατανοµή του δείκτη «µαθητές ανά
τµήµα» κυµαίνεται από 10,8 µαθητές στην περιφέρεια του Βορείου Αιγαίου έως
17,9 µαθητές στην περιφέρεια της Αττικής και του Πειραιά. Επισηµαίνεται ότι
υψηλό ποσοστό των τµηµάτων των ΤΕΕ σε όλες τις περιφέρειες είχε 20 ή και
λιγότερους µαθητές. Ενδεικτικά αναφέρονται οι περιφέρειες του Βορείου Αιγαί-
ου, της ∆υτικής Μακεδονίας, της Στερεάς Ελλάδας και του Νοτίου Αιγαίου, όπου
αντίστοιχα ποσοστά 91,4%, 85,6%, 85,4% και 85,2% των τµηµάτων που λειτουρ-
γούσαν ήταν µικρότερα των 20 µαθητών. 

Τα διαγράµµατα 2.9 και 2.10 απεικονίζουν αντίστοιχα το µέσο αριθµό των φοι-
τώντων µαθητών κατά τµήµα ΤΕΕ ανά περιφέρεια της χώρας και την κατανοµή
των τµηµάτων των ΤΕΕ ανά µέγεθος στο σύνολο της χώρας κατά τη σχολική χρο-
νιά 2003-04.
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9. Τα στοιχεία του δείκτη προέρχονται από τη διαίρεση του συνολικού αριθµού των φοιτώ-
ντων µαθητών σε όλους τους τύπους των δηµόσιων ΤΕΕ (ηµερήσιων, εσπερινών, ειδικής αγω-
γής) µε το συνολικό αριθµό των ΤΕΕ (των παραπάνω τύπων) που λειτούργησαν κατά το σχολικό
έτος 2003-04.

10. Τα στοιχεία του δείκτη προέρχονται από τη διαίρεση του συνολικού αριθµού των φοιτώ-
ντων µαθητών σε όλους τους τύπους των δηµοσίων ΤΕΕ (ηµερησίων, εσπερινών, ειδικής αγω-
γής) µε το συνολικό αριθµό των κανονικών τµηµάτων που λειτούργησαν σε αυτά κατά το σχολικό
έτος 2003-04.
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∆ιάγραµµα 2.10. Κατανοµή τµηµάτων ΤΕΕ ανά µέγεθος (2003-04)

2.6. Ολοήµερα Σχολεία

Το 1997 εντάσσεται στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση το ολοήµερο σχολείο, το
οποίο εξυπηρετεί κοινωνικές και εκπαιδευτικές ανάγκες και προωθεί τη δηµι-
ουργική απασχόληση των µαθητών. Λειτουργούν τα ολοήµερα νηπιαγωγεία και
τα ολοήµερα δηµοτικά σχολεία. 

Το εκπαιδευτικό πρόγραµµα του ολοήµερου νηπιαγωγείου ακολουθεί τα
ισχύοντα προγράµµατα σπουδών του νηπιαγωγείου. Εφαρµόζεται από 08.00 π.µ.
µέχρι 15.45 µ.µ. και κατανέµεται σε δύο νηπιαγωγούς που αναλαµβάνουν το
ολοήµερο πρόγραµµα ως εξής:

•  ∆ιδακτικός χρόνος που καλύπτει η 1η νηπιαγωγός: 08.00-12.00
•  ∆ιδακτικός χρόνος που καλύπτει η 2η νηπιαγωγός: 11.45-15.45
•  Χρόνος κοινής παραµονής και συνεργασίας νηπιαγωγών: 11.45-12.00.
Οι νηπιαγωγοί που αναλαµβάνουν το ολοήµερο τµήµα ακολουθούν εναλλασ-

σόµενο ωράριο, η δε συχνότητα εναλλαγής στο ωράριο, για παιδαγωγικούς
λόγους, δεν µπορεί να είναι µικρότερη της µιας εβδοµάδας ούτε µεγαλύτερη του
µηνός. Το ηµερήσιο εκπαιδευτικό πρόγραµµα ενός ολοήµερου τµήµατος νηπια-
γωγείου είναι ενιαίο, προγραµµατίζεται από κοινού και υλοποιείται από τις δύο
νηπιαγωγούς του τµήµατος, οι δε δραστηριότητες του προγράµµατος κατανέµο-
νται σε όλο το χρονικό διάστηµα της παραµονής των παιδιών στο νηπιαγωγείο.
Η ενεργητική συµµετοχή των παιδιών είναι απαραίτητη για την υλοποίηση όσων
ορίζονται από τα ισχύοντα προγράµµατα σπουδών του νηπιαγωγείου11. 

Το ολοήµερο δηµοτικό σχολείο λειτουργεί σε όλες τις τάξεις µετά τη λήξη
του κανονικού ωραρίου και έχει πρόγραµµα συνολικά 9 διδακτικών ωρών. Όλες
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11. Υπ. Απ. 51700/Γ1/21-5-2002 (ΦΕΚ 679, τ.Β) και Εγκύκλιος Φ32.1/709/65593/Γ1/25-6-
2002 



οι τάξεις τελειώνουν στις 16.00. Οι τρεις επιπλέον ώρες από το ωρολόγιο πρό-
γραµµα ενός κοινού δηµοτικού αφορούν την παροχή υποστηρικτικής βοήθειας
στην Ελληνική γλώσσα και στα µαθηµατικά, δηλαδή µελέτη και προετοιµασία
των µαθητών για τα µαθήµατα της επόµενης ηµέρας, από υπεύθυνο δάσκαλο και
όχι από τους γονείς. Επίσης, αφορούν την ενασχόληση των µαθητών µε διδακτι-
κά αντικείµενα και δραστηριότητες που αναβαθµίζουν το ρόλο του σχολείου,
διαµορφώνουν συνθήκες ανοικτού εκπαιδευτικού περιβάλλοντος και ελκυστι-
κότερης µάθησης. Το βασικό πλαίσιο του ωρολογίου προγράµµατος ενός ολοή-
µερου τµήµατος δηµοτικού σχολείου περιλαµβάνει πέραν του κανονικού προ-
γράµµατος σπουδών τα παρακάτω διδακτικά αντικείµενα:

•  Μελέτη-Προετοιµασία (υποχρεωτικό)
•  Νέες Τεχνολογίες στην Εκπαίδευση (υποχρεωτικό)
•  Αγγλική Γλώσσα (υποχρεωτικό –διδάσκεται στις Γ΄, ∆΄, Ε΄, ΣΤ΄ τάξεις)
•  Αθλητισµός (υποχρεωτικό για τις Ά - Β΄ τάξεις, επιλογής για τις υπόλοι-

πες τάξεις)
•  Εικαστικά (επιλογής)
•  Θεατρική Αγωγή (επιλογής)
•  Μουσική (επιλογής)
•  Χορός (επιλογής)
Τα ολοήµερα τµήµατα περιλαµβάνουν µέχρι 30 µαθητές (χωρίζονται όταν

υπερβαίνουν τους 30). Για το χωρισµό ακολουθείται η βασική κατεύθυνση σύµ-
φωνα µε την οποία, σ’ ένα ολοήµερο σχολείο µε αριθµό µαθητών που παρακο-
λουθούν το ολοήµερο πρόγραµµα από 31 έως 60, η κατανοµή σε δύο τµήµατα
γίνεται σε τµήµα µικρών τάξεων (Α΄, Β΄, Γ΄) και σε τµήµα µεγάλων τάξεων (∆΄,
Ε΄, ΣΤ΄). Το ολοήµερο τµήµα στελεχώνεται µε το δάσκαλο του τµήµατος (ο οποί-
ος αναλαµβάνει την προετοιµασία και την πρόσθετη βοήθεια στη γλώσσα και στα
µαθηµατικά) αλλά και µε εκπαιδευτικούς ειδικοτήτων για τα υπόλοιπα γνωστι-
κά αντικείµενα: Αγγλική γλώσσα, αθλητισµός, πληροφορική, εικαστικά, θεατρι-
κή αγωγή, µουσική, χορός.

Η συµµετοχή των µαθητών στο πρόγραµµα του ολοήµερου σχολείου είναι
προαιρετική -γίνεται κατόπιν σχετικής αίτησης- είναι όµως υποχρεωτική η πα-
ρακολούθηση του συνολικού προγράµµατος όσων έχουν δηλώσει συµµετοχή.
Κεντρικές επιδιώξεις του ολοήµερου σχολείου είναι:

•  να γίνει το ολοήµερο σχολείο ο χώρος όπου οι µαθητές θα αναπτύσσουν
δεξιότητες γνωστικές, ερευνητικές, κατασκευαστικές, πολιτιστικές. Ταυτόχρονα
θα αναπτύσσουν την προσωπικότητα, το χαρακτήρα τους, αλλά και τις γνώσεις
τους, «µαθαίνοντας πώς να µαθαίνουν», «πώς να αποδέχονται τους άλλους»
και «πώς να είναι υπεύθυνοι και δηµιουργικοί»

•  να δοµήσει µε «νέα» στοιχεία την εξελικτική πορεία των µαθητών, ώστε
αυτοί να ανταποκριθούν στις ανάγκες και τις επιταγές της σύγχρονης κοινωνίας
της γνώσης
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•  να συµβάλει στην εξυπηρέτηση της οικογένειας του µαθητή και στην απαλ-
λαγή της από τη φροντίδα και το κόστος για αναζήτηση πρόσθετης απασχόλησης
του µαθητή εκτός σχολείου

•  να ευαισθητοποιήσει τους γονείς και να ενεργοποιήσει τους φορείς της
τοπικής κοινωνίας, επιτυγχάνοντας «το άνοιγµα του σχολείου στην κοινωνία»,
και

•  να διατηρήσει το δηµόσιο χαρακτήρα της εκπαίδευσης, µέσα από τη συνερ-
γασία ολόκληρης της σχολικής κοινότητας (µαθητές, εκπαιδευτικοί, γονείς,
τοπική κοινωνία)12.

Τα στοιχεία που ακολουθούν αφορούν τα σχολεία της πρωτοβάθµιας εκπαί-
δευσης που λειτούργησαν ως ολοήµερα κατά το σχολικό έτος 2003-0413. 

Ο πίνακας 2.6.1 παρουσιάζει τα ολοήµερα νηπιαγωγεία ανά περιφέρεια της
χώρας. Προκύπτει ότι, στο σύνολο των 4.933 νηπιαγωγείων, 1.203 νηπιαγω-
γεία (ποσοστό 24,4%) λειτούργησαν ως ολοήµερα. Η περιφέρεια της ∆υτικής
Ελλάδας διέθετε το µικρότερο ποσοστό ολοήµερων νηπιαγωγείων (12,2%), ενώ
η περιφέρεια του Βορείου Αιγαίου το µεγαλύτερο ποσοστό (47,3%).

Πίνακας 2.6.1. Ολοήµερα νηπιαγωγεία ανά περιφέρεια (2003-04)
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12. Υπ.Απ. Φ. 20/482/95210/Γ1/9-9-2003 (ΦΕΚ 1325, τ.Β) και Εγκύκλιος
Φ.50/57/26650/Γ1/17-3-2003

13. Τα στοιχεία που εµφανίζονται στην ενότητα αυτή (πίνακες 2.6.1, 2.6.2 και 2.6.3) αφορούν
τα σχολεία που λειτούργησαν ως ολοήµερα κατά το σχολικό έτος 2003-04 στο 90,2% του συνό-
λου των σχολικών µονάδων της χώρας. ∆εν προέρχονται από δεδοµένα της «Αποτύπωσης», αλλά
συγκεντρώθηκαν, στο πλαίσιο ανεξάρτητης έρευνας που υλοποίησε το ΚΕΕ, από τις ∆ιευθύνσεις
και τα Γραφεία πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης.



Ο πίνακας 2.6.2 παρέχει στοιχεία για τα ολοήµερα δηµοτικά σχολεία που λει-
τούργησαν κατά το σχολικό έτος 2003-04 ανά περιφέρεια της χώρας. Λειτούρ-
γησαν 3.034 ολοήµερα δηµοτικά, ποσοστό 60,2% επί του συνόλου των δηµοτι-
κών σχολείων της χώρας. Οι περιφέρειες µε τα υψηλότερα ποσοστά ολοήµε-
ρων δηµοτικών σχολείων ήταν η Αττική-Πειραιάς (86,2%), το Νότιο Αιγαίο
(74,4%), τα Ιόνια Νησιά (72,4%), η Κεντρική Μακεδονία (70,3%) και το Βόρειο
Αιγαίο (69,4%). Το µικρότερο ποσοστό ολοήµερων δηµοτικών σχολείων σηµει-
ώνεται στην περιφέρεια της ∆υτικής Ελλάδας (34,2%). Στο σύνολο των 3.034
ολοήµερων δηµοτικών λειτούργησαν 6.394 ολοήµερα τµήµατα που εφάρµοσαν
ολοήµερα προγράµµατα.

Πίνακας 2.6.2. Ολοήµερα δηµοτικά σχολεία και τµήµατα
ανά περιφέρεια (2003-04)

Οι µαθητές που φοιτούσαν σε ολοήµερα τµήµατα δηµοτικών σχολείων (πίνα-
κας 2.6.3) ανέρχονται σε 137.545, οι οποίοι αντιπροσώπευαν το 25,5% του
συνόλου των µαθητών των δηµοτικών σχολείων. Η περιφέρεια της Αττικής-
Πειραιά διέθετε το υψηλότερο ποσοστό µαθητών ολοήµερων τµηµάτων (31,2%),
ενώ η περιφέρεια της ∆υτικής Ελλάδας το χαµηλότερο ποσοστό (16,2%). Στο
σύνολο των µαθητών που φοιτούσαν σε ολοήµερα τµήµατα το 48,9% ήταν κορί-
τσια.
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Πίνακας 2.6.3. Μαθητές ολοήµερων δηµοτικών σχολείων
ανά περιφέρεια και φύλο (2003-04)

2.7. Εκπαίδευση Παλιννοστούντων και Αλλοδαπών Μαθητών: Τάξεις Υπο-
δοχής και Φροντιστηριακά Τµήµατα

Στο πλαίσιο της διαπολιτισµικής εκπαίδευσης και προκειµένου να υποστηρι-
χθεί η αποτελεσµατική ενσωµάτωση όλων των µαθητών σε ένα ενιαίο εκπαι-
δευτικό πλαίσιο ικανό να εξασφαλίσει την ισότητα ευκαιριών και την καλύτερη
επιτυχία για όλους, λειτουργούν για τους παλιννοστούντες και τους αλλοδα-
πούς µαθητές της πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης οι τάξεις υ-
ποδοχής και τα φροντιστηριακά τµήµατα. Οι τάξεις υποδοχής και τα φροντιστη-
ριακά τµήµατα συγκροτούνται στα δηµόσια σχολεία της πρωτοβάθµιας και δευ-
τεροβάθµιας εκπαίδευσης µε απόφαση του οικείου Νοµάρχη και λειτουργούν µε
ευθύνη των οικείων ∆ιευθύνσεων Εκπαίδευσης. 

Στις τάξεις υποδοχής εφαρµόζεται εντατικό πρόγραµµα εκµάθησης της Eλ-
ληνικής ως δεύτερης γλώσσας και µαθησιακής προετοιµασίας 10 περίπου διδα-
κτικών ωρών εβδοµαδιαίως. Το πρόγραµµα εφαρµόζεται µε παράλληλη παρα-
κολούθηση µερικών µαθηµάτων στην κανονική τάξη, όπως: φυσική αγωγή, ει-
καστική αγωγή, µουσική αγωγή, ξένη γλώσσα ή και άλλο µάθηµα, σύµφωνα µε
απόφαση του συλλόγου διδασκόντων, σε συνεργασία µε το σχολικό σύµβουλο.
Η τάξη υποδοχής λειτουργεί εντός του σχολικού ωραρίου και η φοίτηση σε αυ-
τήν διαρκεί µέχρι ένα διδακτικό έτος. Είναι δυνατή η ταχύτερη επανένταξη µαθη-
τή στην κανονική τάξη έπειτα από απόφαση των εκπαιδευτικών της τάξης υπο-
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δοχής και της κανονικής τάξης, αν στο τέλος του τριµήνου έχει δειχθεί ότι µπο-
ρεί απρόσκοπτα να παρακολουθήσει όλα τα µαθήµατα. 

Το πρόγραµµα των φροντιστηριακών τµηµάτων παρακολουθείται από παλιν-
νοστούντες και αλλοδαπούς µαθητές, που είτε δεν φοίτησαν σε τάξεις υποδοχής
και αντιµετωπίζουν γλωσσικές δυσκολίες είτε εντάχθηκαν στα υποστηρικτικά
γι’ αυτούς µέτρα και παρακολούθησαν τα σχετικά µαθήµατα αλλά εξακολουθούν
να δυσκολεύονται γλωσσικά κατά την ένταξή τους στην «κανονική» τάξη. Η λει-
τουργία των φροντιστηριακών τµηµάτων πραγµατοποιείται εκτός του σχολικού
ωραρίου (συνήθως µετά το πέρας του κανονικού ωρολογίου προγράµµατος).
Στα φροντιστηριακά τµήµατα παρέχεται υποστηρικτική διδασκαλία περίπου 10
διδακτικές ώρες την εβδοµάδα. Στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση η διδασκαλία
αφορά την Eλληνική γλώσσα, ενώ στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση διδάσκονται
και άλλα µαθήµατα στα οποία ο σύλλογος διδασκόντων κρίνει ότι οι αλλόφωνοι
µαθητές αντιµετωπίζουν δυσκολίες γλωσσικές ή και µαθησιακές. 

Την ευθύνη για την κατάρτιση εξειδικευµένων εκπαιδευτικών προγραµµά-
των, την έκδοση σχολικών βιβλίων προσαρµοσµένων στις ανάγκες των µαθη-
τών που φοιτούν σε τάξεις υποδοχής και φροντιστηριακά τµήµατα, καθώς και
την παραγωγή κατάλληλου εποπτικού υλικού, έχουν το ΙΠΟ∆Ε και το ΠΙ14.

Ο πίνακας 2.7.1 εµφανίζει τις τάξεις υποδοχής και τα φροντιστηριακά τµήµα-
τα που λειτούργησαν για παλιννοστούντες και αλλοδαπούς µαθητές κατά το
σχολικό έτος 2002-0315 στα δηµόσια σχολεία της πρωτοβάθµιας και δευτερο-
βάθµιας εκπαίδευσης. Από τον πίνακα προκύπτει ότι λειτούργησαν 578 τάξεις
υποδοχής σε 539 δηµοτικά σχολεία, 36 τάξεις υποδοχής σε 11 γυµνάσια και 8
τάξεις υποδοχής σε 4 ενιαία λύκεια. Επιπλέον, λειτούργησαν 145 φροντιστη-
ριακά τµήµατα για µαθητές δηµοτικού (σε 116 δηµοτικά σχολεία), 59 φροντιστη-
ριακά τµήµατα για µαθητές γυµνασίου (σε 12 γυµνάσια) και 89 φροντιστηριακά
τµήµατα για µαθητές ενιαίου λυκείου (σε 3 ενιαία λύκεια).
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Πίνακας 2.7.1. Τάξεις υποδοχής και φροντιστηριακά τµήµατα 
ανά βαθµίδα εκπαίδευσης (2002-03)

Για την οµαλή ένταξη των τσιγγανοπαίδων στις κανονικές σχολικές τάξεις
(στις τάξεις που έχουν καταταχθεί) λειτουργούν από το 1995 στην πρωτοβάθµια
εκπαίδευση ειδικά προπαρασκευαστικά τµήµατα στα οποία φοιτούν τσιγγανό-
παιδες µε µαθησιακές δυσκολίες λίγες ώρες την ηµέρα και τις υπόλοιπες ακο-
λουθούν το πρόγραµµα στην τάξη που ανήκουν. Στα τµήµατα αυτά παρέχεται ενι-
σχυτική διδασκαλία µε διαφοροποιηµένα εκπαιδευτικά προγράµµατα που αντα-
ποκρίνονται στις ανάγκες αλλά και στις δυνατότητες των τσιγγάνων µαθητών16.
Σύµφωνα µε τα στοιχεία που είναι διαθέσιµα στη Βάση ∆εδοµένων της «Αποτύ-
πωσης», κατά το σχολικό έτος 2002-0317 λειτούργησαν 75 προπαρασκευαστικά
τµήµατα υποδοχής αθίγγανων µαθητών σε 65 δηµοτικά σχολεία και 2 αντίστοι-
χα τµήµατα σε 2 νηπιαγωγεία της χώρας. 

Τέλος, για τους παλιννοστούντες και τους αλλοδαπούς µαθητές λειτουργούν
επίσης, τα «διαπολιτισµικά σχολεία», τα οποία είναι δηµόσια σχολεία που ακο-
λουθούν το ελληνικό εκπαιδευτικό σύστηµα και προήλθαν από µετατροπή των
πρώην σχολείων παλιννοστούντων ελληνοπαίδων κατά το σχολικό έτος 1996-
97. Για να χαρακτηριστεί ένα σχολείο διαπολιτισµικό θα πρέπει ο αριθµός των
παλιννοστούντων και αλλοδαπών µαθητών να πλησιάζει το 45% του συνολικού
µαθητικού πληθυσµού. Όλοι οι εκπαιδευτικοί που διδάσκουν στα σχολεία αυτά
επιµορφώνονται και επιλέγονται µε κριτήριο τις γνώσεις τους στη διαπολιτισµι-
κή εκπαίδευση και στη διδασκαλία της Ελληνικής ως δεύτερης ή ξένης γλώσ-
σας. Στα σχολεία αυτά εφαρµόζεται το επίσηµο πρόγραµµα σπουδών των αντι-
στοίχων δηµόσιων σχολείων µε δυνατότητα πρόσθετων ή εναλλακτικών µαθη-
µάτων (έτσι ώστε να ικανοποιούνται οι ιδιαίτερες εκπαιδευτικές, κοινωνικές,
πολιτιστικές ή µορφωτικές ανάγκες των µαθητών), µειωµένο ωράριο των
εκπαιδευτικών και µειωµένο αριθµό µαθητών ανά τάξη18. 
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16. Εγκύκλιοι Φ4/115/Γ1/791/18-9-2001, Φ4/127/Γ1/694/1-9-1999,
Φ4/350/Γ1/1028/22-8-1995

17. Κάθε έτος «Αποτύπωσης» τα στοιχεία που συγκεντρώνονται στη Βάση ∆εδοµένων γι’
αυτήν την πληροφορία αφορούν το προηγούµενο σχολικό έτος.

18. Ν. 2413/96



Στη Βάση ∆εδοµένων της «Αποτύπωσης», κατά το σχολικό έτος 2003-04,
εµφανίζονται να λειτουργούν 13 δηµοτικά, 7 γυµνάσια και 4 λύκεια, δηλαδή συ-
νολικά 24 διαπολιτισµικά σχολεία.

2.8. Σχολικές Μονάδες Ειδικής Αγωγής και Τµήµατα  Ένταξης
Η ειδική αγωγή απευθύνεται σε άτοµα µε ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες –

άτοµα µε σωµατικές, διανοητικές, ψυχολογικές, συναισθηµατικές και κοινωνι-
κές ιδιαιτερότητες, που παρουσιάζουν σηµαντική δυσκολία µάθησης και προ-
σαρµογής. 

Η εκπαιδευτική πολιτική για την ειδική αγωγή ευνοεί την ενσωµάτωση σχε-
δόν όλων των µαθητών µε ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες στα σχολεία της γενι-
κής εκπαίδευσης –σε κανονικά ή χωριστά τµήµατα– υποστηρίζοντας την εκπαι-
δευτική διαδικασία µε το κατάλληλο εκπαιδευτικό προσωπικό, εκπαιδευτικό
υλικό και εξοπλισµό. Σύµφωνα µε τα στοιχεία της ενότητας 3.6, τα τρία τέταρτα
των µαθητών µε ειδικές ανάγκες είναι ενταγµένοι στα κανονικά σχολεία και
µόνον το ένα τέταρτο φοιτά σε αυτοτελή σχολεία ειδικής αγωγής. 

Οι µαθητές µε ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες µπορεί να φοιτούν σε κανονι-
κή σχολική τάξη µε την παράλληλη στήριξη εκπαιδευτικού ειδικής αγωγής, σε
κατάλληλα οργανωµένα και στελεχωµένα τµήµατα ένταξης που λειτουργούν
στα κανονικά σχολεία της γενικής και τεχνικής επαγγελµατικής εκπαίδευσης ή
σε αυτοτελή σχολεία ειδικής αγωγής (νηπιαγωγεία, δηµοτικά, γυµνάσια, λύκεια,
ΤΕΕ). Επιπλέον, σε ειδικές περιπτώσεις, η εκπαίδευση ατόµων µε ειδικές εκπαι-
δευτικές ανάγκες παρέχεται σε σχολεία ή τµήµατα που λειτουργούν είτε ως
αυτοτελή είτε ως παραρτήµατα άλλων σχολείων σε νοσοκοµεία, κέντρα αποκα-
τάστασης, ιδρύµατα αγωγής ανηλίκων και ιδρύµατα χρονίως πασχόντων ατό-
µων ή και στο σπίτι µε τη χρήση συστήµατος τηλε-εκπαίδευσης19.

Τα στοιχεία στους πίνακες που ακολουθούν αφορούν τα αυτοτελή σχολεία
ειδικής αγωγής που λειτούργησαν κατά το σχολικό έτος 2003-04, καθώς και τα
τµήµατα ένταξης που λειτούργησαν κατά το σχολικό έτος 2002-0320 στις σχολι-
κές µονάδες όλων των βαθµίδων εκπαίδευσης.

Από τον πίνακα 2.8.1 προκύπτει ότι το σχολικό έτος 2003-04, στο σύνολο
των 14.446 σχολείων, τα 234 (ποσοστό 1,6%) ήταν σχολικές µονάδες ειδικής
αγωγής. Στα νηπιαγωγεία οι σχολικές µονάδες ειδικής αγωγής αντιπροσώπευ-
αν το 1% των σχολείων, στα δηµοτικά το 2,4%, ενώ στη δευτεροβάθµια εκπαί-
δευση (γυµνάσια, λύκεια, ΤΕΕ) το 1,4%. Οι περιφέρειες µε το µεγαλύτερο ποσο-
στό σχολείων ειδικής αγωγής ήταν η Αττική-Πειραιάς (ποσοστό 23,1%), η Κε-
ντρική Μακεδονία (16,7%), η Κρήτη (9,8%) και η ∆υτική Ελλάδα (9,4%).
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19. Πηγή: Ιστοσελίδα Υπουργείου Παιδείας (www.ypepth.gr).
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Ο πίνακας 2.8.2 παρουσιάζει τα τµήµατα ένταξης για τους µαθητές µε ειδικές
εκπαιδευτικές ανάγκες, που λειτούργησαν στα κανονικά σχολεία όλων των βαθ-
µίδων κατά το σχολικό έτος 2002–03. Σύµφωνα µε τα στοιχεία του πίνακα, στο
4,1% των σχολείων όλων των βαθµίδων (εκτός των ΤΕΕ) λειτούργησαν τµήµα-
τα ένταξης, µε υψηλότερο το αντίστοιχο ποσοστό των δηµοτικών σχολείων
(9,8%). Ο µέσος όρος τµηµάτων ένταξης ανά σχολική µονάδα που διέθετε τέτοια
τµήµατα είναι 1 για τα νηπιαγωγεία και για τα δηµοτικά, 2,4 για τα γυµνάσια και
4,7 για τα λύκεια.

Πίνακας 2.8.2. Τµήµατα ένταξης ανά βαθµίδα εκπαίδευσης (2002-03)

* στο σύνολο δε συµπεριλαµβάνονται τα 462 ΤΕΕ στα οποία δεν καταγράφηκαν τµήµατα
ένταξης

2.9. Σχολικές Μονάδες: ∆ιδασκαλία Ξένων Γλωσσών

Στο δηµοτικό σχολείο διδάσκεται ως ξένη γλώσσα η Αγγλική από την Γ΄
τάξη, τόσο στο κανονικό όσο και στο ολοήµερο πρόγραµµα του δηµοτικού σχο-
λείου. Η Αγγλική γλώσσα διδάσκεται υποχρεωτικά σε όλα τα τετραθέσια και
µεγαλύτερα δηµοτικά σχολεία ή και σε δηµοτικά µικρότερης οργανικότητας
εφόσον υπάρχει διαθέσιµο το απαραίτητο διδακτικό προσωπικό21.

Σύµφωνα µε τα στοιχεία της «Αποτύπωσης» (πίνακας 2.9.1), κατά το σχολι-
κό έτος 2003-04, η Αγγλική διδασκόταν ως ξένη γλώσσα στο 63,1 % των δηµο-
τικών σχολείων. Στη Βάση ∆εδοµένων της «Αποτύπωσης» καταγράφονται, επί-
σης, 8 δηµοτικά στα οποία διδασκόταν ως ξένη γλώσσα η Γαλλική και 3 δηµοτι-
κά στα οποία διδασκόταν ως ξένη γλώσσα η Γερµανική. 
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Πίνακας 2.9.1. ∆ιδασκαλία ξένης γλώσσας στα δηµοτικά σχολεία (2003-04)

*επί του συνόλου των 5.416 δηµοτικών σχολείων

Σχετικά µε τη διδασκαλία των ξένων γλωσσών στο γυµνάσιο, διδάσκονται
υποχρεωτικά δύο ξένες γλώσσες: ως 1η ξένη γλώσσα διδάσκεται η Αγγλική και
ως 2η η Γαλλική ή η Γερµανική. Η Γερµανική διδάσκεται εφόσον έχει οριστεί ως
2η ξένη γλώσσα του γυµνασίου, είτε διδάσκεται παράλληλα µε τη Γαλλική σύµ-
φωνα µε τις ισχύουσες Υπουργικές Αποφάσεις του ΥΠΕΠΘ. Στα εσπερινά
γυµνάσια διδάσκεται ως ξένη γλώσσα µόνο η Αγγλική22. 

Από τα στοιχεία του πίνακα 2.9.2 προκύπτει ότι, κατά το σχολικό έτος 2003-
04, η Αγγλική διδασκόταν ως 1η ξένη γλώσσα στο 97,8% των γυµνασίων. Ως 2η
ξένη γλώσσα διδασκόταν η Γαλλική στο 86,2% των γυµνασίων και η Γερµανική
στο 54,7%. Εµφανίζονται 30 γυµνάσια (ποσοστό 1,6%) στα οποία οι µαθητές δεν
παρακολούθησαν καµία ξένη γλώσσα, 123 γυµνάσια (ποσοστό 6,5%) στα οποία
διδασκόταν µία ξένη γλώσσα (Αγγλική ή Γαλλική ή Γερµανική), 816 γυµνάσια
(ποσοστό 43,4%) στα οποία διδάσκονταν δύο ξένες γλώσσες (Αγγλική και Γαλ-
λική ή Αγγλική και Γερµανική ή Γαλλική και Γερµανική) και 912 γυµνάσια
(ποσοστό 48,5%) στα οποία διδάσκονταν και οι τρεις ξένες γλώσσες. 

Πίνακας 2.9.2.: ∆ιδασκαλία ξένης γλώσσας στα γυµνάσια (2003-04)

* επί του συνόλου των 1.881 γυµνασίων

Σχετικά µε τη διδασκαλία των ξένων γλωσσών στο ενιαίο λύκειο, οι µαθη-
τές επιλέγουν ως µάθηµα γενικής παιδείας στην Α΄ λυκείου να διδάσκονται µια
ξένη γλώσσα µεταξύ των Αγγλικών-Γαλλικών-Γερµανικών που έχουν διδαχθεί
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22. ΦΕΚ65/2-5-1997 τ.Α΄, ΦΕΚ113/6-7-1994 τ.Α΄, ΦΕΚ 215/19-10-1995 τ.Α΄



στο γυµνάσιο. Τη γλώσσα αυτή υποχρεούνται να διδάσκονται και στις επόµενες
τάξεις του λυκείου. Ως µάθηµα επιλογής οι µαθητές µπορούν να επιλέξουν να
παρακολουθούν µια δεύτερη ξένη γλώσσα µεταξύ Αγγλικών-Γαλλικών-Γερµα-
νικών23. 

Από τον πίνακα 2.9.3 φαίνεται ότι, κατά το σχολικό έτος 2003-04, στη
συντριπτική πλειονότητα των λυκείων διδασκόταν ως 1η ξένη γλώσσα η Αγγλι-
κή (σε 1201 λύκεια, ποσοστό 95,8%), σε 133 λύκεια (ποσοστό 10,6%) η Γαλλική,
ενώ µόνον σε 18 λύκεια (ποσοστό 1,4%) η Γερµανική. Ως γλώσσα επιλογής
διδασκόταν η Γαλλική στο 38,2% των λυκείων, η Γερµανική στο 12,9% και η
Αγγλική στο 2,6% των λυκείων.. Αξίζει να σηµειωθεί ότι η διδασκαλία µόνο µιας
ξένης γλώσσας (Αγγλική ή Γαλλική ή Γερµανική) καταγράφεται σε 603 λύκεια
(ποσοστό 48,1%), δύο ξένες γλώσσες (η Αγγλική και η Γαλλική ή η Αγγλική και
η Γερµανική ή η Γαλλική και η Γερµανική) διδάσκονταν σε 548 λύκεια (ποσοστό
43,7%), ενώ σε 102 λύκεια (ποσοστό 8,1%) διδάσκονταν και οι τρεις ξένες
γλώσσες.

Πίνακας 2.9.3.: ∆ιδασκαλία ξένης γλώσσας στα ενιαία λύκεια (2003-04)

* επί του συνόλου των 1.253 ενιαίων λυκείων

Οι µαθητές των ΤΕΕ διδάσκονται ως µάθηµα γενικής παιδείας γενικά Αγγλι-
κά ή Γαλλικά για τον τοµέα της αισθητικής-κοµµωτικής. Επίσης διδάσκονται ως
ξένη γλώσσα ειδικότητας Αγγλικά αλλά και Γαλλικά ή Γερµανικά στον τοµέα
οικονοµίας και διοίκησης (ειδικότητα ξενοδοχειακών επιχειρήσεων) και Γαλλι-
κή ορολογία στον τοµέα αισθητικής-κοµµωτικής (ειδικότητα κοµµωτικής
τέχνης)24 .

Η διδασκαλία των ξένων γλωσσών στα ΤΕΕ, σύµφωνα µε τα στοιχεία της
«Αποτύπωσης» για το σχολικό έτος 2003-04 (πίνακας 2.9.4), παρουσιάζει την
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ακόλουθη ποσοστιαία αναλογία: η Αγγλική διδασκόταν στο 99,1% των ΤΕΕ, η
Γαλλική στο 29% και η Γερµανική στο 8,7%. Επισηµαίνεται ότι µία ξένη γλώσσα
(η Αγγλική ή η Γαλλική ή η Γερµανική) διδασκόταν σε 296 ΤΕΕ (ποσοστό 64,1%),
δύο ξένες γλώσσες (η Αγγλική και η Γαλλική ή η Αγγλική και η Γερµανική ή η
Γαλλική και η Γερµανική) διδάσκονταν σε 159 σχολεία (ποσοστό 34,4%) και σε
6 ΤΕΕ (ποσοστό 1,3%) διδάσκονταν και οι τρεις ξένες γλώσσες. Εµφανίζεται,
τέλος, 1 ΤΕΕ ειδικής αγωγής στο οποίο δεν διδάχτηκε ξένη γλώσσα.

Πίνακας 2.9.4.: ∆ιδασκαλία ξένης γλώσσας στα TEE (2003-04)

* επί του συνόλου των 462 ΤΕΕ

Συµπερασµατικά, σε σχέση µε τη διδασκαλία ξένων γλωσσών στα σχολεία
της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης το σχολικό έτος 2003-04 (πίνακες 2.9.5 και
2.9.6), επισηµαίνεται ότι:

Στη συντριπτική πλειονότητα των σχολείων διδασκόταν ως ξένη γλώσσα η
Αγγλική (µέσο ποσοστό 98,2%), το αντίστοιχο ποσοστό σχολείων στο οποίο
διδασκόταν η Γαλλική ήταν 65,9%, ενώ η διδασκαλία της Γερµανικής καταγρά-
φεται στο µικρότερο συγκριτικά ποσοστό σχολείων (µέσο ποσοστό 34,7%).

Σε αρκετά µεγάλο αριθµό σχολείων (µέσο ποσοστό 28,4%) διδασκόταν µόνο
µία ξένη γλώσσα και τα σχολεία αυτά ήταν στη µεγάλη πλειονότητά τους λύκεια
(48,1% του συνόλου των λυκείων) και ΤΕΕ (64,1% του συνόλου των ΤΕΕ). Στα
υπόλοιπα σχολεία διδάσκονταν δύο (µέσο ποσοστό 42,4%) ή και τρεις ξένες
γλώσσες (µέσο ποσοστό 28,4%) µε τα γυµνάσια να υπερέχουν σηµαντικά έναντι
των σχολείων των υπολοίπων βαθµίδων ως προς τη διδασκαλία τριών ξένων
γλωσσών (48,5% των γυµνασίων, 8,1% των λυκείων και 1,3% των ΤΕΕ). Εµφα-
νίζονται, τέλος, 31 σχολεία (30 γυµνάσια και 1 ΤΕΕ) στα οποία δεν διδασκόταν
καµία ξένη γλώσσα. 

Σχολικές µονάδες 83



Πίνακας 2.9.5.: ∆ιδασκαλία ξένης γλώσσας στη δευτεροβάθµια
εκπαίδευση (2003-04) (συγκεντρωτικός πίνακας)

Πίνακας 2.9.6.: ∆ιδασκαλία ξένης γλώσσας στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση        
(2003-04) (συγκεντρωτικός πίνακας)

2.10. Ανασκόπηση Κεφαλαίου

Στο σύνολο των 14.446 δηµόσιων σχολικών µονάδων που λειτούργησαν το
σχολικό έτος 2003-04, ποσοστό 37,6% ήταν νηπιαγωγεία, 37,5% δηµοτικά, 13%
γυµνάσια, 8,7% ενιαία λύκεια και 3,2% ΤΕΕ. 

Η πλειονότητα των σχολείων της πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης (43,3% των
νηπιαγωγείων και 49% των δηµοτικών) βρισκόταν σε αγροτικές περιοχές,
ποσοστό 40,2% των νηπιαγωγείων και 37,1% των δηµοτικών σε αστικές, ενώ
σε ηµιαστικές το 16,5% και το 13,9% των νηπιαγωγείων και των δηµοτικών
αντίστοιχα. Τα νηπιαγωγεία ήταν κυρίως µονοθέσια (48,4%) και διθέσια (48,3%)
και µόνον το 3,3% ήταν τριθέσια ή µεγαλύτερα νηπιαγωγεία. Στα δηµοτικά σχο-
λεία, πολυπληθέστερες ήταν οι κατηγορίες των εξαθέσιων (23,6%) και δωδεκα-
θέσιων (20,1%) σχολείων, καθώς και εκείνη των ολιγοθέσιων σχολείων (µονο-
θέσια, διθέσια και τριθέσια), τα οποία αντιπροσώπευαν στο σύνολό τους το
36,6% του συνόλου των δηµοτικών. Όσον αφορά το θεσµό του ολοήµερου σχο-
λείου, κατά το σχολικό έτος 2003-04 λειτουργούσαν ως ολοήµερα 1.203 νηπια-
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γωγεία (24,4% επί του συνόλου των νηπιαγωγείων) και 3.034 δηµοτικά (60,2%
επί του συνόλου των δηµοτικών). Οι µαθητές που φοιτούσαν σε ολοήµερα τµή-
µατα δηµοτικών σχολείων αντιπροσώπευαν το 25,5% του συνόλου των µαθη-
τών των δηµοτικών σχολείων. 

Τα ηµερήσια γυµνάσια ανέρχονταν στο 96% του συνόλου των γυµνασίων και
τα εσπερινά στο 4%. Από τα ηµερήσια γυµνάσια το 91,1% λειτουργούσε ως γενι-
κής κατεύθυνσης, το 3% διέθετε τµήµατα αθλητικής διευκόλυνσης, το 2,1% ήταν
γυµνάσια ειδικής αγωγής, το 1,8% ήταν µουσικά γυµνάσια, το 1,3% πειραµατικά,
το 4‰ διαπολιτισµικά και το 3‰ εκκλησιαστικά. 

Τα ηµερήσια ενιαία λύκεια αποτελούσαν το 95% του συνόλου, ενώ τα εσπε-
ρινά το 5%. Εκτός από τα ενιαία λύκεια γενικής κατεύθυνσης που αντιπροσώ-
πευαν το 93,2% των ηµερησίων ενιαίων λυκείων, λειτουργούσαν επίσης µουσι-
κά (2,1%), πειραµατικά (1,6%), εκκλησιαστικά (1,3%), λύκεια µε τµήµατα αθλητι-
κής διευκόλυνσης (8‰), ειδικής αγωγής (6‰) και διαπολιτισµικά λύκεια (3‰). 

Αντίστοιχα, στο σύνολο των 462 ΤΕΕ, ποσοστό 90,9% ήταν ηµερήσια –χωρίς
ειδίκευση (90%) και ειδικής αγωγής (0,9%)– και 9,1% εσπερινά. 

Στη µεγάλη πλειονότητά τους τα σχολεία όλων των βαθµίδων εκπαίδευσης
ήταν, ως προς το µέγεθός τους, µικρά σχολεία. Ο µέσος αριθµός µαθητών ανά
σχολική µονάδα στα νηπιαγωγεία ήταν 24 µαθητές, στα δηµοτικά 107 µαθητές,
στα γυµνάσια 165 µαθητές, στα λύκεια 180 µαθητές και στα ΤΕΕ 244 µαθητές.
Ειδικότερα, στη µικρότερη ως προς το µέγεθος κατηγορία σχολείων σε κάθε
βαθµίδα εκπαίδευσης ανήκε αντίστοιχα το 84,4% των νηπιαγωγείων (διέθετε
λιγότερους από 40 µαθητές), το 60,7% των δηµοτικών (µε λιγότερους από 120
µαθητές), το 62,2% των γυµνασίων και το 59,1% των λυκείων (µέχρι 200 µαθη-
τές). Τα ΤΕΕ ήταν τα µεγαλύτερα συγκριτικά µε τα σχολεία των υπόλοιπων βαθ-
µίδων –το 41,3% διέθετε µέχρι 200 µαθητές, από 201 έως 400 µαθητές το
43,5%, ενώ περισσότερους από 401 µαθητές είχε το 15,2%. 

Το µέγεθος ενός τµήµατος διδασκαλίας θεωρείται παράγοντας που επηρεά-
ζει την πρόσβαση των µαθητών στους πόρους διδασκαλίας και προσδιορίζει
σηµαντικά την ποιότητα της διδακτικής-µαθησιακής διαδικασίας. Σύµφωνα µε
τα διαθέσιµα στοιχεία του ΟΟΣΑ25, το έτος 2002, ο µέσος όρος «µαθητών ανά
τµήµα» στο σύνολο των χωρών του ΟΟΣΑ ήταν 22 µαθητές στην πρωτοβάθµια
εκπαίδευση, ενώ στα γυµνάσια ανερχόταν στους 24 µαθητές. Οι αντίστοιχες
τιµές για την Ελλάδα ήταν 17 και 23 περίπου µαθητές –τιµές που τοποθετούσαν
την Ελλάδα στην οµάδα χωρών του ΟΟΣΑ µε τη χαµηλότερη τιµή του δείκτη,
κυρίως όσον αφορά την πρωτοβάθµια εκπαίδευση. 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία της «Αποτύπωσης», για το σχολικό έτος 2003-04 η
τιµή του δείκτη «µαθητές ανά τµήµα» στην Ελλάδα καταγράφεται ιδιαίτερα
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ευνοϊκή, µε την πλειονότητα των τµηµάτων που λειτούργησαν να είναι µικρά
τµήµατα. Ο µέσος αριθµός µαθητών ανά τµήµα στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση
ήταν 14,8 (15,7 στα νηπιαγωγεία και 14,7 στα δηµοτικά), ενώ φαίνεται να αυξά-
νει κατά 6,9 µαθητές ανάµεσα στην πρωτοβάθµια και τον α΄ κύκλο της δευτερο-
βάθµιας εκπαίδευσης (21,7 µαθητές ανά τµήµα στα γυµνάσια). Στο σύνολο της
δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης φοιτούσαν κατά µέσο όρο 20,6 µαθητές ανά τµήµα
µε χαµηλότερη την αντίστοιχη τιµή στα ΤΕΕ (21,7 µαθητές στα γυµνάσια, 22,1
µαθητές στα λύκεια και 16,1 µαθητές στα ΤΕΕ). Ενδεικτικά αναφέρεται ότι: το
78,5% και 72,2% των τµηµάτων των νηπιαγωγείων και των δηµοτικών αντί-
στοιχα είχαν µέχρι 20 µαθητές· το 34,7% των τµηµάτων των γυµνασίων είχε λι-
γότερους από 20 µαθητές, ενώ το 43,3% διέθετε από 21 έως 25 µαθητές· το
31,9% των τµηµάτων των λυκείων είχε µέχρι 20 µαθητές και το 43,9% από 21
έως 25 µαθητές· περισσότερα από τα 2/3 των τµηµάτων των ΤΕΕ (74,1%) είχαν
20 ή και λιγότερους µαθητές. 

Για την αποτελεσµατική ενσωµάτωση των παλλινστούντων και αλλοδαπών
µαθητών στο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστηµα λειτουργούν τα σχολεία διαπολι-
τισµικής εκπαίδευσης ως αυτοτελείς σχολικές µονάδες, καθώς και οι τάξεις
υποδοχής και τα φροντιστηριακά τµήµατα τα οποία συγκροτούνται στα δηµόσια
σχολεία της πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης και υποστηρίζουν
την επανένταξη των µαθητών στις κανονικές σχολικές τάξεις. Στη Βάση ∆εδο-
µένων της «Αποτύπωσης» εµφανίζονται να λειτουργούν το σχολικό έτος 2003-
04 συνολικά 24 διαπολιτισµικά σχολεία (13 δηµοτικά, 7 γυµνάσια και 4 λύκεια).
Οι τάξεις υποδοχής και τα φροντιστηριακά τµήµατα που λειτούργησαν το σχολι-
κό έτος 2002-0326 στα δηµόσια σχολεία της πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας
εκπαίδευσης ήταν: 578 τάξεις υποδοχής σε 539 δηµοτικά σχολεία, 36 τάξεις
υποδοχής σε 11 γυµνάσια και 8 τάξεις υποδοχής σε 4 ενιαία λύκεια. Επιπλέον,
λειτούργησαν 145 φροντιστηριακά τµήµατα σε 116 δηµοτικά σχολεία, 59 φρο-
ντιστηριακά τµήµατα σε 12 γυµνάσια και 89 φροντιστηριακά τµήµατα σε 3 ενιαία
λύκεια. Τέλος, λειτούργησαν 75 προπαρασκευαστικά τµήµατα υποδοχής αθίγγα-
νων µαθητών σε 65 δηµοτικά σχολεία και 2 αντίστοιχα τµήµατα σε 2 νηπιαγω-
γεία της χώρας.

Οµοίως, για την εκπαίδευση µαθητών µε ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες λει-
τούργησαν τα αυτοτελή σχολεία ειδικής αγωγής, τα οποία ανέρχονταν κατά το
σχολικό έτος 2003-04 στο 1,6% του συνόλου των σχολικών µονάδων της
χώρας. Στα νηπιαγωγεία τα σχολεία ειδικής αγωγής αντιπροσώπευαν το 1% των
σχολείων, στα δηµοτικά το 2,4%, ενώ στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση (γυµνάσια,
λύκεια, ΤΕΕ) το 1,4%. Επίσης, στο 4,1% των κανονικών σχολείων όλων των
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βαθµίδων εκπαίδευσης (εκτός των ΤΕΕ) το σχολικό έτος 2002-03 27 λειτούργη-
σαν τµήµατα ένταξης για τους µαθητές µε ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, µε
υψηλότερο το αντίστοιχο ποσοστό των δηµοτικών σχολείων (9,8%). 

Τέλος, σε σχέση µε τη διδασκαλία ξένων γλωσσών στα σχολεία της δηµό-
σιας εκπαίδευσης κατά το σχολικό έτος 2003-04 επισηµαίνεται ότι:

Το ποσοστό των δηµοτικών σχολείων στα οποία διδάχτηκε ξένη γλώσσα
ανέρχεται στο 63,3% και η Αγγλική ήταν η κατεξοχήν διδασκόµενη ξένη γλώσ-
σα (διδάχτηκε στο 63,1% των δηµοτικών).

Σχεδόν σε κάθε σχολείο της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης διδασκόταν του-
λάχιστον µια ξένη γλώσσα. Εµφανίζονται όµως 31 σχολεία, στο σύνολο των
3.596 σχολείων της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης (0,9%), στα οποία δε διδα-
σκόταν καµία ξένη γλώσσα. Σε αρκετά µεγάλο ποσοστό λυκείων (48,1%) και ΤΕΕ
(64,1%) διδασκόταν µόνο µία ξένη γλώσσα, ενώ περίπου στο ½ των γυµνασίων
διδάσκονταν και οι τρεις ξένες γλώσσες. Εκτός από την Αγγλική που διδασκό-
ταν ως ξένη γλώσσα στη συντριπτική πλειονότητα των σχολείων της δευτερο-
βάθµιας εκπαίδευσης (µέσο ποσοστό 98,2% των σχολείων), η Γαλλική κατείχε
τη δεύτερη θέση µε το αντίστοιχο ποσοστό να ανέρχεται στο 65,9%, ενώ η διδα-
σκαλία της Γερµανικής καταγράφεται στο µικρότερο συγκριτικά αριθµό σχολεί-
ων (34,7%). 
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